

К 145-летию со дня рождения

Ирина Сосновская*

«Русская княжна с милосердными руками»:

документальные источники Госархива Орловской области о семье военного хирурга В.И. Гедройц



В.И. Гедройц с ранеными в Царскосельском лазарете в период Первой мировой войны

В апреле 2015 г. исполняется 145 лет со дня рождения Веры Игнатьевны Гедройц, одной из первых дипломированных женщин-врачей, удостоенной звания профессора хирургии, первого военного врача-женщины в России, участницы русско-японской и Первой мировой войн, главного врача Царскосельского лазарета и особы, приближенной к императорской семье, поэтессы и прозаика периода Серебряного века русской культуры.

Это событие знаменательно для Орловского края, поскольку родиной В.И. Гедройц является село Слободище Брянского уезда, входившее в состав Орловской губернии (в настоящее время – Брянская область).

Начало медицинской карьере Веры Игнатьевны положили курсы именитого профессора П.Ф. Лесгафта в Санкт-Петербурге. Впоследствии она с отличием окончила медицинский факультет Лозаннского университета в Швейцарии, получив диплом доктора медицины. В период русско-японской войны 1904–1905 гг. врач подвижного передового дворянского отряда Гедройц впервые в полевых условиях начала проводить полостные операции. Она была убеждена, что все значительные ранения требовали оперативного хирургического вмешательства, включая сквозные пулевые раны грудной и брюшной полости, которые, как правило, оставляли зарастать естественным путём¹. Будучи высококвалифицированным врачом и особой, приближенной к императорской се-

* Ирина Анатольевна Сосновская – к.и.н., зав. читальным залом ГАОО.

¹ Кожемякин М. Военный хирург Вера Гедройц – княжна с милосердными руками / [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.belrussia.ru/page-id-1982.html> (дата обращения: 3 января 2015 г.).

мье, Вера Игнатьевна состояла в должности главного врача Царско-сельского госпиталя.

В.И. Гедройц – автор ряда научных работ в области военно-полевой, общей и детской хирургии. За профессиональные заслуги она была награждена золотой медалью «За усердие» на Анненской ленте, серебряной медалью Красного Креста и медалью «За храбрость» на Георгиевской ленте (1905 г.), бронзовой медалью «В память русско-японской войны» (1911 г.), серебряной медалью «За усердие» на Владимирской ленте (1914 г.), тремя знаками отличия Красного Креста (1906, 1907, 1915 гг.), нагрудным знаком в честь 200-летия Царского села.

В.И. Гедройц поддерживала дружеские отношения с выдающимися деятелями Серебряного века: религиозным философом, литературным публицистом и своим бывшим учителем гимназии города Брянска В.В. Розановым, поэтом, одним из основателей акмеизма, переводчиком и путешественником Н.С. Гумилевым, драматургом А.М. Ремизовым.

Приведённые факты о В.И. Гедройц известны широкой общественности. Между тем, в фондах Государственного архива Орловской области имеются весьма ценные документы, которые не были исследованы ранее, но позволяют уточнить сведения об ее семье, в частности, дату рождения Веры Игнатьевны, социальное происхождение, временные периоды ее деятельности, характер деятельности ее отца, получить представление о нравственных качествах, присущих роду Гедройц. В числе выявленных архивных материалов – фрагменты личного дела В.И. Гедройц (в замужестве - Белозеровой) за 1902 г., сохранившиеся среди документов Орловской первой гимназии; личное дело её отца И.И. Гедройц за 1892-1893 гг. из фонда Орловского губернского присутствия; дело о незаконном освобождении из-под ареста мастерового П. Кузьмина мировым судьёй Гедройц за 1869-1870 гг., отложившееся в фонде Орловского губернского по крестьянским делам присутствия¹. Наиболее информативными документальными источниками являются формулярные списки о службе Игнатия Игнатьевича Гедройц (1890, 1892 гг.), содержащиеся в его личном деле. В рамках социальной истории вопрос исследования различных аспектов жизни и деятельности личностей такого масштаба, как В.И. Гедройц, на основе документального наследия представляется весьма востребованным и актуальным.

Отец Веры Гедройц Игнатий Игнатьевич (1833 г.р.) – потомок старинного литовского княжеского рода, мать Дарья Константиновна Михау (1841 г.р.) – дочь капитана, из обрусевших немцев. Из формуляра И.И. Гедройц следует, что 30 мая 1878 г. Сенат утвердил постановление Виленского дворянского депутатского собрания от 27 февраля того же года об определении отца Веры Игнатьевны «с детьми и всем нисходя-

¹ Государственный архив Орловской области (далее – ГАОО). Ф. 64. Оп. 2. Д. 90; Ф. 35. Оп. 2. Д. 33; Ф. 36. Оп. 1. Д. 147.

щим потомством в княжеском Российской империи достоинстве»¹. По долгу службы Игнатий Игнатьевич вместе с семьёй обосновался в своём имении в селе Слободище Брянского уезда Орловской губернии. Как свидетельствуют архивные источники, имение в селе Слободище включало в себя 504 десятины земли, 305 из которых занимала Княвичско-дятьковская дача и водяная мельница.² В этом имении 7 апреля 1870 г. (ранее в качестве года ее рождения также приводился 1876) и родилась Вера Игнатьевна³. У Игнатия Игнатьевича и Дарьи Константиновны было еще четверо детей: Мария (родилась в 1861 г.), Игнатий (1864 г.), Надежда (1876 г.), Александра (1878 г.)⁴. Вера Игнатьевна, как ее мать, брат и сестры, была православной, отец исповедовал католичество.

В.И. Гедройц была известна не только как высококвалифицированный врач, но и волевой, принципиальный человек, с обостренным чувством долга и справедливости. В нравственном отношении она во многом походила на своего отца. Беспристрастное исполнение своих должностных обязанностей и справедливое отношение И.И. Гедройц к нуждавшимся в его помощи людям подтверждается сведениями, почерпнутыми из архивных документов. Согласно формулярным спискам за 1890 и 1892 гг., Игнатий Игнатьевич окончил Петербургское училище сельского хозяйства Императорского вольного экономического общества, с 1855 г. находился на действительной службе в качестве канцеляриста Вольского уездного предводителя дворянства Саратовской губернии. В Орловскую губернию он переехал по приглашению орловского губернатора Н.В. Левашова. С 16 ноября 1861 г. исправлял обязанности мирового посредника в Брянском уезде, 24 июня 1867 г. был избран участковым мировым судьёй Брянского округа. Эту должность И.И. Гедройц занимал в течение 25 лет, мировые судьи Брянского округа неоднократно избирали его председателем окружного съезда мировых судей (1877, 1879, 1882, 1885 гг.)⁵.

За добросовестную службу и профессиональные заслуги Игнатий Игнатьевич был удостоен ордена Св. Анны 3-й степени и особого знака отличия за введение в действие положения о крестьянах 19 февраля 1861 г. Мировой судья Гедройц слыл человеком порядочным, принципиальным, равнодушно относившимся к своей работе, порой требовавшей принятия непопулярных решений. Такое непредвзятое отношение к должностным обязанностям нередко вызывало недовольство со стороны местных чиновников. Так, отец Веры Игнатьевны, будучи участковым мировым судьёй Брянского округа, в 1869 г. освободил мастерового се-

¹ ГАОО. Ф. 35. Оп. 2. Д. 33. Л. 4 об.-5.

² ГАОО. Ф. 35. Оп. 2. Д. 33. Л. 2 об., 3 об., 4 об.

³ ГАОО. Ф. 35. Оп. 2. Д. 33. Л. 3, 29; Ф. 64. Оп. 2. Д. 90. Л. 7 об.

⁴ ГАОО. Ф. 35. Оп. 2. Д. 33. Л. 3.

⁵ ГАОО. Ф. 35. Оп. 2. Д. 33. Л. 4 об.-5.

ла Любохны П. Казьмина, заключённого под арест «за буйство» волостным старшиной Любохонского волостного правления. И.И. Гедройц настаивал, что согласно законодательству уголовного судопроизводства «сельское и волостное начальство не имеет права заключать под арест за маловажные проступки подведомственных им лиц» «без установленных на то постановлений уполномоченных законной властью»¹. В том же году он в ответ на жалобу одного из арестантов обязал любохонского волостного старшину выдать заключённому «кормовые деньги», которые в соответствии с законодательством должны были отпускаться уездной земской управой. Эти случаи возмутили одного из местных мировых посредников, рассмотрение данных вопросов дошло до орловского губернатора и даже министра внутренних дел. Тем не менее, поставить под сомнение компетентность и репутацию мирового судьи Гедройц оппонентам так и не удалось, что подтверждается его многолетней профессиональной деятельностью, заслужившей благодарные отзывы своих подопечных.

25 июня 1891 г. Игнатий Игнатьевич был назначен на должность земского начальника 2-го участка Брянского уезда². Свои новые обязанности он выполнял, как и прежде, без формализма. Например, в 1892 году И.И. Гедройц способствовал сложению 299 рублей 10 копеек с общества крестьян деревни Чуркиной Семячковской волости Трубчевского уезда за лечение душевнобольного жителя. За внимательное отношение к нуждам и проблемам простых сельских обывателей отец Веры Гедройц пользовался в их среде большим уважением.

В январе 1892 г. указом Сената И. И. Гедройц произведён в статские советники. Вскоре, 5 сентября 1892 г., по собственному желанию он ушёл с занимаемой должности земского начальника по причине «растроенного здоровья» и «преклонности лет»³. В тоже время Игнатий Игнатьевич, испытывая «ограниченность материальных средств к жизни», ходатайствовал о назначении «пенсии в усиленном размере». Это объяснялось заботой о близких: «...ввиду крайне стеснительного и безвыходного своего материального положения лишён буду возможности не только закончить образование двух своих дочерей, но и содержать их с женой и третьей незамужней дочерью (Верой Игнатьевной – И.С.)...»⁴. В его поддержку выступил орловский губернатор П. В. Неклюдов, который направил министру внутренних дел ходатайство «о назначении князю Гедройц пенсии по второму разряду пенсионной таблицы в размере 857 рублей 70 коп. в год»⁵. Обращение губернатора в министерстве поддержали, но Игнатию Игнатьевичу была назначена пенсия в меньшем раз-

¹ ГАОО. Ф. 36. Оп. 1. Д. 147. Л. 2-3.

² ГАОО. Ф. 35. Оп. 2. Д. 33. Л. 28 об.-29.

³ ГАОО. Ф. 35. Оп. 2. Д. 33. Л. 10, 15.

⁴ ГАОО. Ф. 35. Оп. 2. Д. 33. Л. 18, 30.

⁵ ГАОО. Ф. 35. Оп. 2. Д. 33. Л. 23.

мере, нежели было заявлено в ходатайстве (600 р.)¹. Однако его 37-летняя служебная деятельность была ознаменована не только этим.

В качестве признательности за деятельность И. И. Гедройц, к тому времени уже не состоявшего в должности земского начальника, общество бывших удельных крестьян деревни Чуркиной Семячковской волости на собрании, состоявшемся 27 января 1893 г., приняло постановление следующего содержания: «Земскому (нашему) начальнику его сиятельству князю И.И. Гедройц принести искреннюю благодарность за его отеческие заботы о нас, ибо со времени вступления его сиятельства к нам начальником мы видим и чувствуем попечения его, начавшиеся и особенно совпавшие с несчастьем – пожаром, бывшим в деревне Чуркиной 9 июля 1891 года, от которого сгорело больше половины всех дворов деревни Чуркиной. Всегда мы получаем от него личные советы и указания по спорам, тяжбам и недоразумениям между собой; хотя часть крестьян нашей деревни однажды за пропой общественных денег оштрафованы им в пользу мирских сумм, но благодаря этому взысканию [господина] начальника прекращены магарычи и употребление водки на сельских сходах при решении подлежащих их ведению дел»².

Приведённое постановление было закреплено протоколом заседания Трубчевского уездного съезда от 23 февраля 1893 г., в котором сообщалось о намерении крестьян деревни Чуркиной выразить искреннюю благодарность князю Гедройц и «войти через волостное правление с ходатайством в редакцию газеты «Сельский вестник» о напечатании этого приговора»³. В документе отмечалось, что «составление такого приговора сельским обществом свидетельствует о выдающейся, отлично усердной службе [господина] земского начальника 2 участка», съезд постановил «сделать представление об этом господину начальнику Орловской губернии»⁴.

Согласно архивным документам, с 1900 г. Вера Игнатьевна работала врачом Цементного завода Мальцевского общества, находившегося в Жиздринском уезде Калужской губернии⁵. Вместе с тем, в некоторых публикациях приводятся сведения о том, что она работала заводским врачом позднее, после получения диплома в Московском университете в 1903 г.⁶ Кроме рабочих завода и их семей она оказывала медицинскую помощь всем обращающимся к ней местным жителям. Врач Гедройц лечила больных на дому и амбулаторно, следила за соблюде-

¹ ГАОО. Ф. 35. Оп. 2. Д. 33. Л. 27, 34.

² ГАОО. Ф. 35. Оп. 2. Д. 33. Л. 39.

³ ГАОО. Ф. 35. Оп. 2. Д. 33. Л. 38.

⁴ ГАОО. Ф. 35. Оп. 2. Д. 33. Л. 39.

⁵ ГАОО. Ф. 64. Оп. 2. Д. 90. Л. 7.

⁶ Кожемякин М. Военный хирург Вера Гедройц – княжна с милосердными руками / [Электронный ресурс] - Режим доступа: <http://www.belrussia.ru/page-id-1982.html> (дата обращения: 3 января 2015 г.)

нием санитарно-гигиенических норм, предъявляемым к заводам, делилась опытом с окрестными медиками. Несмотря на ценную для врача медицинскую практику, признание ее профессиональных заслуг в провинциальной среде и приобретённое большими усилиями доверие пациентов, это был сложный период в жизни В.И. Гедройц: недостаточно организованные условия труда, бедность и необустроенность глубинки, семейные проблемы, осознание безнадежности провинциальной жизни.



Прошение княжны В.И. Гедройц (Белозеровой) на имя директора орловской губернской гимназии о допуске к сдаче экзамена по латинскому языку (1902 г.).

ГАОО. Ф. 64. Оп. 2. Д. 90. Л. 7.

Получив диплом доктора медицины в одном из старейших учебных заведений Европы, для подтверждения своей квалификации в России Вера Игнатьевна нуждалась в дипломе отечественного образца. Для дальнейшего поступления на медицинский факультет Московского университета ей требовалось сдать недостающие экзамены, в частности, латинский язык. В апреле 1902 г. она обратилась к директору орловской губернской гимназии с прошением о разрешении «к испытанию латинского языка в размере, требуемом для сдачи экзамена при медицинской испытательной комиссии на звание врача, а также выдачи необходимого детельства»¹. В написанном Верой Игнатьевной прошении был указан адрес её местопребывания: «почтовая станция Дятьково Цементный завод Вере Игнатьевне вой, урожд. кн. Гедройц»². Из сопутствующих прошению сведений также примечательно, что она имела звание «домашней учительницы по арифметике».

Одновременно проверялась её благонадёжность, так как в этот период Вера Гедройц состояла под надзором полиции как сторонница распространения революционных взглядов в России. В письме калужского вице-губернатора, полученном на запрос директора орловской губернской гимназии, от 4 мая 1902 г. конфиденциально сообщалось, что «же-

¹ ГАОО. Ф. 64. Оп. 2. Д. 90. Л. 7.

² ГАОО. Ф. 64. Оп. 2. Д. 90. Л. 7.

на дворянина Вера Игнатьевна Белозерова, урождённая княжна Гедройц, ни в чем предосудительном, как в отношении нравственных качеств, так и политической благонадёжности не замечалась»¹.

Думается, что вновь выявленные архивные источники расширяют представления о биографии Веры Игнатьевны Гедройц, личности яркой, талантливой и неординарной, жизненный путь которой был достаточно тернист и неоднозначен.